santosntons oo GOVERNO DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO
PADUA  MUNICIPIO DE SANTO ANTONIO DEPADUA
~  SECRETARIA MUNICIPAL DEEDUCAGAO SECRETAR)A

—
PREFEITURA DE‘EDUCAC

Aluno:

Escola:
Data: / / Ano de Escolaridade: 82 Fase
Professor (a): Breno Nogueira Disciplina: Geografia

Semana 03: 09 A 13 de AGOSTO de 2021

DIT: Divisao Internacional do
Trabalho

¥
Pedro Menezes
Professor de Filosofia

A Diviséo Internacional do Trabalho (DIT) € o conceito utilizado para descrever a forma pela
qual se déo os diferentes processos de produgéo nos paises e areas econémicas.

Cada territério possui uma forma especifica de produgéo e desenvolvimento, criando divisdes e
hierarquia entre os diferentes paises. Esse contexto cria uma separacao entre os paises
desenvolvidos que comp&em os centros econdmicos e 0s paises subdesenvolvidos,
periféricos.

Com base na DIT, cada pais desempenha um papel especifico, possui uma especializagéo,
que o torna mais, ou menos, dependente economicamente no cendrio global.

Tabela sobre a DIT ao longo da histéria:

‘ Paises Desenvolvidos Paises Subdesenvolvidos -

Capitalismo . . Colbnias: exploracao de metais preciosos,
; Metrépoles: produtos manufaturados. L o
Comercial especiarias e trafico de escravos.
Capitalismo . . . . ~ - - .
IndF:JstriaI Paises industrializados: produtos Paises ndo-industrializados: matéria-prima ¢
industrializados. bens primarios.

(DIT Cléssica)

Paises subdesenvolvidos: produtos primarigs,

Capitalismo Paises desenvolvidos: investimentos, produtos industrializados de baixa complexidaje e
Financeiro empréstimos e produtos de alta maéo-de-obra a baixos custos.
(Nova DIT) complexidade tecnoldgica. Paises em desenvolvimento: juros, lucros e

produtos industrializados.

A nova DIT

A partir da segunda metade do século XX, ocorre um processo de industrializagdo em muitas
partes do globo, a chamada "industrializacéo tardia" e surgem os chamados paises "em
desenvolvimento". Dentre os paises que se industrializaram tardiamente, encontra-se o Brasil.




A nova DIT possui maior complexidade, ha uma certa descentralizacao, alguns paises
assumem uma posicao intermediaria entre os desenvolvidos que formam os grandes centros
tradicionais e os paises periféricos.

Entretanto, ha a manutencao das desigualdades entre os paises produtores e consumidores de
tecnologia. Isso se da a partir do desenvolvimento de novas tecnologias nos paises
industrializados.

A partir do advento da globalizacao, os avancos técnicos nas comunicacdes e nos transportes
permitiu uma grande mudanga nos modos de producéo.

Os paises desenvolvidos investem em pesquisa, em mao-de-obra altamente qualificada e
terceirizam a producéo para os paises subdesenvolvidos. Nesses locais, os altos indices de
desemprego e os baixos salarios diminuem os custos do processo produtivo.

Assim, surge um novo modo de produc¢éo que se difere da DIT tradicional. Com a expanséo
das empresas multinacionais, muitos paises subdesenvolvidos passam também a fornecer
produtos industrializados, mas sem o dominio das tecnologias necessérias para esse tipo de
producéo, que continuam sendo controladas pelos paises dos centros econdmicos.

A DIT tradicional

A forma tradicional da DIT se desenvolveu a partir do século XVI, no periodo das grandes
navegacoes e da colonizagdo. Assim, assume uma forte divisdo entre a producéo das
metropoles e a extracao de produtos nos territorios colonizados.

Nas metropoles (centro), era desenvolvida a manufatura e o0 comércio a partir da atividade de
trabalhadores livres ou independentes. J& nas colbnias (periferias), eram desenvolvidas
atividades de exploracao e extragdo de matéria-prima com o uso do trabalho escravo.

A partir do século XVIII, da-se inicio ao processo de industrializagdo da Europa, cresce a
proporcao de trabalhadores assalariados com o objetivo de preenchimento dos postos de
trabalho nas fabricas.

Enquanto nas coldnias, mantém-se o trabalho de méao-de-obra escravizada, voltada para a
producéo de bens primarios, sobretudo agricolas, destinada ao mercado externo.

A primeira metade do século XX marca a DIT entre os paises desenvolvidos (industrializados):
Estados Unidos, Japdo e os paises da Europa.

O restante dos paises (periféricos), ainda destinados a produc¢éo de bens primarios, sdo
marcados por uma ligeira mudanga com surgimento do trabalho assalariado.

Marca-se assim a DIT, a partir da especializacéo da producédo em diferentes paises, sua
atuacao e relevancia para a economia global.

Assim, como os paises desenvolvidos ocupam lugares distintos no contexto econémico, 0s
paises periféricos, a partir da década de 1950, passam por um processo de industrializacéo
também desigual, chamado de "nova DIT".

1) Explique o conceito de DIT?

2) Como ocorria DIT Tradicional?

3) Como funciona a nova DIT?

4) Em qual periodo ocorreu a DIT Tradicional?




